

抗议总理撒谎 匈牙利首都爆发千人骚乱

匈牙利总理久尔恰尼最近在社会党代表大会上的发言录音17日被媒体曝光,引发首都布达佩斯持续多日的数千人示威。示威者指责社会党和久尔恰尼总理向公众隐瞒了国家发展的

真实情况,误导选民,并要求久尔恰尼辞职。当地时间19日凌晨,聚集在布达佩斯市中心广场的上千名示威人员冲击了布达佩斯的国家电视台。警方向示威者发射了催泪瓦斯,示威者则以石头还击。冲突一共导致约150人受

伤,其中102人是警察。舆论认为这是匈牙利过去几十年来最严重的一次政治、社会动乱事件。但此次政治骚乱迄今为止没有影响到华人的正常生活和工作。



对峙



闯入



冲击

►► 事由

电话录音曝光引发抗议

匈牙利今年4月举行国会选举,社会党再次赢得大选,久尔恰尼获得连任。久尔恰尼在今年5月26日和社党员举行的会议上发表了这番讲话。但是久尔恰尼却在会议上告诉这些议员,为了赢得选举,政府一直在向选民撒谎,所以执政党必须进行深刻的改革。

“我们从早到晚都在撒谎,”久尔恰尼说,“因为在我们执政的4年里,政府拿不出引以为傲的业绩。如果我们一定要向选民交代我们做了什么,我们该怎么说?”久尔恰尼说:“我们把事情搞得一团糟,所以除了撒谎我们别无选择。没有一个欧洲国家像我们这样干蠢事。过去两年里,我们一直在撒谎。很显然,我们说的并不是事实。”

这段讲话录音的片断首先出现在匈牙利国家电台的网站上,随后在匈牙利的各大新闻网站上出现了更长的讲话录音,在这个东欧国家引起轩然大波。久尔恰尼和

社会党都陷入十分尴尬和狼狈的境地。

久尔恰尼本人在接受当地电视台的采访时说,他在发言中所说的谎言是指匈牙利政治家一直在欺骗民众,他们不用付出任何代价就可以愉快地生活。“多年来,我们一直让公众相信,他们什么也不用做,我们会将快乐作为礼物送给他们。”久尔恰尼说,“现在我们必须停止这个欺骗公众多年的谎言。”

但是反对党指责说,为了赢得今年4月的选举,社会党隐瞒了政府预算赤字真实情况,同时还推出了减税法案。由于经济政策失当,匈牙利政府预算赤字占国内生产总值的比例已经从选举前的4.7%增加到10.1%。政府被迫采取一系列紧缩政策以遏制财政状况进一步恶化。

久尔恰尼曾经承诺在2010年之前将财政赤字减少到欧元区国家的标准。但是经济学家指出,根据目前的状况,匈牙利在2014年之前根本无法加入欧元区。

►► 骚乱

示威者冲击国家电视台

从久尔恰尼公开承认上述录音带的真实那一刻起,当地时间17日的夜间开始,5000多名愤怒的示威者聚集匈牙利首都布达佩斯市中心广场强烈要求政府总理久尔恰尼辞职。当时的示威活动始终在和平之中进行着。但当地时间18日晚,上千名示威者来到了曾经是布达佩斯股票交易所的19世纪建筑物——布达佩斯的国家电视台总部,要求在电视上现场表达不满,并要求总理久尔恰尼立即辞职,但是遭到了拒绝。

目击者说,在示威过程中,一些骚乱分子趁机兴风作浪,导致本是和平的示威活动变了味儿。他们砸毁车辆,袭击警察,向建筑物投掷石块。就在示威者投掷瓶子以及石块并且放火焚烧车辆以后,匈牙利警方曾经试图使用催泪瓦斯以及水龙头来驱散示威民众。双方冲突持续了好几个小时。警方表示,大部分示威者都是年轻人。

午夜过后,警方撤退,致使示威者于当地时间19日凌晨冲破警方的障碍物,冲入了国家电视台总部。据报道,大约100多名示威者闯入国家电视台大楼内,他们进入大楼之后砸毁窗户,焚烧物品,里面的火焰和浓烟不时向外喷发。他们还控制了国家电视台总部的一层楼。一名在现场的记者描述说:“那些突入大楼的示威者连砸了好几台自动售货机……但没有冲进演播室。此后,防暴警察没有采取进一步的行动,暂时没有将示威者赶出大楼的打算。”

为了应对更大规模的示威游行,驱出占领国家电视台一层的示威者,匈牙利政府已经表示,他们会采取“强硬行动”,同时下令首都附近城镇的数千名防暴警察紧急驶援布达佩斯。

存在的政治谎言,并不是指隐瞒经济形势。据报道,社会党18日晚召开闭门会议。党团主席德沃伊·伊尔迪科在会后对媒体说,社会党通过投票表决一致支持久尔恰尼总理及其政府的政策,并保证社会党将继续支持改革和平衡金融的政策,保持政治稳定,确保国家的稳定发展。社会党方面还呼吁政府内阁19日举行一次紧急内阁会议,商讨对策。而就在这次会议之后,总理久尔恰尼称,将会严惩那些肇事者,绝不会姑息。

欧洲联盟则呼吁匈牙利各方保持冷静,欧盟委员会负责税务和关税联盟的委员拉斯洛·科瓦奇说,布达佩斯的抗议活动让“国家的稳定与前途”受到威胁,他呼吁匈牙利各政党合作,克服目前面临的困难。



事件过程

- 17日白天,总理承认撒谎电话录音被曝光
- 17日晚,示威者聚集,要求总理下台
- 18日白天,抗议活动比较平静
- 18日晚,升级为暴力抗议
- 19日凌晨1时左右,示威者冲进电视台
- 19日凌晨3时,示威者被驱散
- 19日早晨,警方彻底控制电视台附近地区

示威者冲击国家电视台,点燃一辆汽车 本报传真图

►► 连线

当地华人目前未受影响

布达佩斯发生骚乱后,记者19日下午电话采访了《欧亚新闻报》主编季毓萍。季主编说,她本人和《欧亚新闻报》对该事件非常关注,因为据季主编从移民局了解的官方统计数字,约有8000中国公民生活在布达佩斯,加上没有登记的中国公民,应该有近万人之多。他们不仅对东方的气息带入城市的大街小巷,更对匈牙利的经济生活造成了持久的影响。该国著名汉学家帕尔·尼日连用了四个“最”,他认为华人群是当地规模最大、成长最迅速、最活跃、并且最为举足轻重的民族。中国人在此设立了近千家小型企业,主要从中国进口些廉价的小商品,在匈牙利出售。此外,各种华人的服务业也是遍地开花,这同时满足了在匈华人自身的消费需求。这次政治骚乱迄今为止还没有对华



破坏汽车

人的生活工作产生影响,因为大部分华人在布达佩斯8区,而发生骚乱的区域在布达佩斯8区,而电视台均在多瑙河边的4区与5区,因此距离相对较远,不会受到多少的波及。另

外,这次骚乱是匈国政治因素引发的,不同于巴黎的骚乱。

季主编最后表示,她会持续关注事件的发展,因为如果政局发生变化的话,那么相关政策的变化就可能影响华人。

►► 反应

支持者与反对者各占半

在这一事件发生之后,匈牙利媒体进行了一次随机调查。在500名受调查者中,43%的人表示久尔恰尼应该立即辞职,而另有47%的人认为他应该留任,双方各占一半。另外还有10%的人没有任何意见。而在录音带事件曝光的当天,有大约72%的人要求总理久尔恰尼辞职,而就在总理久尔恰尼承认录音带是真的之后,已经大为减少。

对于这一现象,匈牙利政治分析人士认为,这一“撒谎事件”所产生的负面影响并不严重,至少在那些当初投他的票的支持者看来,久尔恰尼不应该受到任何谴责,因为他是诚实的——他诚恳地承认了录音带事件。分析人士还认为,从长远来看,这一事件并不会对匈牙利造成根本性的影响,相反会逐步平静下来。“因为总理久尔恰尼得到了执政联盟全体议会成员的一致支持,这使久尔恰尼本人拥有非常足的底气,所以他决定重罚肇事者”,匈牙利的一名政治分析人士说。

►► 影响

一周后政府大考添变数

在这段录音曝光之后,匈牙利国内虽有相当一部分民众表示支持久尔恰尼政府,表面上看,此次事件似乎动摇不了久尔恰尼政府。然而,这并不等于匈牙利政坛从此风平浪静,也不意味着久尔恰尼可以“稳坐泰山”。相反,久尔恰尼和他所领导的执政联盟将会面临着一系列政治考验。

一方面,匈牙利主要的反对党已经宣称,他们拒绝出席19日会议,以示抗议;另一方面,匈牙利总统已经公开表示由录音带事件引发的政治风波由久尔恰尼承担,可见各方都在向久尔恰尼本人以及他的政府施加压力。

而就在大约一个星期后,匈牙利就要举行一次重要的地方选举。这意味着久尔恰尼和他的执政党将会面临选举之后的第一次大考。目前的最新民意调查显示,在野的青年民主联盟得到选民支持率是34%,比执政联盟的23%多出11个百分点。那么,在这次大选中,执政联盟是被选民们唾弃遭遇“滑铁卢”,还是不会受到任何影响?看来只有在地方选举这一大考结束之后才会揭晓。(冯俊扬 成汉平 邱晴川)

■ 新闻观察

是内贼出卖,还是一场“苦肉计”?

对于这场突如其来的骚乱事件本身,对于会议内容到底是如何被泄露出来的,匈牙利和欧洲的政治观察家进行了不同角度的分析。

匈牙利政治分析家佐尔坦·基斯利认为,这可能是久尔恰尼一手导演的“苦肉计”。做出这样判断的依据有二:首先如此机密的内部文件曝光只有久尔恰尼最贴身的人才可以做到,如果没有得到授意的话,这样的泄密很难发生;其次是久尔恰尼在得知他的讲话被泄露后,给外人的感觉是“如释重负”:“他要推行的改革在党内遭到了巨大的阻力……这些讲话曝光后,匈牙利民众会觉得久尔恰尼改革的心情其实是非常迫切的,并且认为改革不可避免,一下子就对那些反对改革的党人形成了巨大的压力。”

匈牙利政治评论员拉兹洛·塞雷斯表示:“从长远来看,久尔恰尼的讲话只会产生稳定政局和经济状况的效果,至少那些投支持他票的选民们会觉得,总理本人是真诚的,不应该受到处罚,他那么说话就是为了阻止政治家们撒谎。”

另外一些分析人士认为,会议内容之所以能够泄露出来,至少必须得到久尔恰尼本人的许可,因为他把完整的会议记录放到了他自己的网络日记上。分析家们还说,久尔恰尼这样有可能是故意的,即为强调进行强硬改革的必要性和重要性,从而冒一次“挨骂”的风险。此外,匈牙利的地方选举也将于10月1日正式开始,这与也有密切的关系。

这样的分析不无道理,在今年4月份的匈牙利大选中,社会党被反对党指责管理国家经济不力。匈牙利政府当时的赤字预算高达8%,是欧盟国家中最高的。分析人士甚至认为,这可能导致匈牙利无法在2010年按计划引进欧元。而如果是久尔恰尼故意曝光自己的录音,那么现在看来,久尔恰尼在电视上解释所谓“谎言”则是指那些政客们对民众所说的话。他当时说:“我们必须停止谎言的泛滥,在过去几年中它已经遍布全国。”

事实上,久尔恰尼18日晚间在电视台上亮相的时候,也全力将此事从政府本身转移开来,引向匈牙利更大范围的政治精英堕落的讨论。他甚至为自己“颇有激情”的演讲感到自豪:“匈牙利政治真正的问题不是谁撒谎,而是谁有能力阻止撒谎……谁敢直面过去16年间谎言与半真半假的话。撒谎是整个匈牙利政治精英的罪过。”

当然,也有不同的看法,认为总理的讲话是被那些试图阻止他当选社会党主席的身边人出卖了,而出卖的结果就是置久尔恰尼于死地,因此,社会党当务之急就是彻查“内贼”。(成汉平 邱晴川)